

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.082

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 18 de enero de 1901

Quinto aniversario

DEL SEÑOR

Don Domingo García Gómez

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 19 DE ENERO DE 1896

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana sábado 19, en la parroquia de Santa Lucía, convento de la Enseñanza, Hermandades de los pobres, en la villa de Santillana y pueblo de Cóbrecos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Paulina Gutiérrez, su hija, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.

Santander 18 enero 1901.

Los Excmos. é Ilmos. señores Obispos de Santander, Madrid-Alcalá, León, Lugo, Zamora, Ciudad Rodrigo, Almería y Canarias, conceden á sus respectivos diocesanos 40 días de indulgencia por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que recibiesen, Padre Nuestros, Ave Marías y Vía Crucis, jaculatoria ó verso de la Sagrada Escritura que se rezare por el alma de dicho señor.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA.

“Nueva Montaña”

Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander.

En cumplimiento de los artículos 37 y 41 de los Estatutos de esta Sociedad y á los fines que expresa el artículo 38, se convoca á los señores accionistas á junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el día 29 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, con objeto de aprobar la Memoria, balance y cuentas del año anterior.

Para asistir á la junta, según el artículo 39 de los Estatutos, es necesario poseer por lo menos diez acciones, cuyos títulos, deberán depositarse previamente en la Caja de la Compañía con diez días de anticipación; á cambio de papeletas nominativas de entrada; y en su virtud, pueden los señores accionistas depositar sus carpetas y recoger las papeletas en las oficinas de la Sociedad, desde el martes 15 hasta el sábado 19, de diez á doce de la mañana.

Santander 12 de enero de 1901.

El Presidente del Consejo de Gobierno y Administración, José M.ª Quijano.

Una carta

Papeles son papeles,
cartas son cartas...
palabras de políticos
todas son falsas.

(Canción popular.)

El exPresidente del Consejo, señor Silvela, ha contestado á la carta que *El Español* le dirigió en sus columnas hace días y en la que le exponía la necesidad de acometer una pronta reforma en nuestro sistema electoral, que, sin restringir el derecho, le purifique, permitiendo que las Cortes sean expresión fiel y exacta de la voluntad de la nación.

El señor Silvela coincide con *El Español*, y en ese punto con todos los españoles, en que nuestros Parlamentos no pueden decir en conciencia que representan la voluntad del país y que son expresión directa de su soberanía; y una vez sentada esta verdad, para todos inconcusa, plantea el problema y afirma que es tarea propia de las actuales Cortes realizar la reforma electoral, que no habrá de constar de muchos artículos, aunque sí de los más penales para garantizar la pureza del sufragio y la independencia del cuerpo electoral.

«Sería ciertamente—dice el señor Silvela—grande y consolador espectáculo ante las preocupaciones del porvenir, que á todos nos embargan, y digna obra de las últimas Cortes de la Regencia, que, consagrando á ello sesiones extraordinarias, y en algún modo especiales, una comisión de hombres autorizados de varias procedencias discutieran en paz y concordia... los medios... de fortalecer ese endeble organismo de la voluntad nacional, sin el cual todos los demás enferman y enflaquecen.»

Convengamos con el señor Silvela que estas aspiraciones son generosas, aún más, son hermosas, son dignas de esta patria decadida que sueña con su reparación, su dignificación y futura grandeza, y confesemos honradamente que están magistralmente expuestas por quien es, dejando á un lado prevenciones nacidas de la política, diestro hablista en el armonioso idioma castellano; pero forzoso es también que el convenga con nosotros que tan brillantes párrafos no pasan, mejor aún, no pasarán de ser una música agradable y dulce que regala nuestros oídos, pero que pasa, y una vez pasada no queda de ella más que un vago recuerdo.

¿Cómo podrán realizar tan hermosa labor unas Cortes en que la mayoría está in-

disciplinada contra el Gobierno y las minorías revueltas entre sí y dispuestas á negar el agua y el fuego al señor Silvela y á apoyar todas las soluciones que sirvan para impedirle la vuelta al poder?

Y por otro lado, ¿quién puede fiar en aquellas palabras, hermosas literariamente consideradas, pero vacías si se las mira á través del prisma político, al recordar los brillantes conceptos, las promesas expuestas y hechas en otra carta, maravilla del arte epistolar, del señor Silvela, publicada como epílogo de un libro del señor Sánchez Toca tratando de la regeneración de la marina española y de las cuales prescindió después en absoluto quien le terminaba cuando necesidades de la política le llevaron á desempeñar la cartera de Marina?

Buenos eran los propósitos, y no haremos al señor Silvela ni á nadie la ofensa de dudar de ellos; pero á nosotros, y como á nosotros á la nación, nos convencen radicalmente y de una vez los hechos y nunca las promesas.



EL LLANTO...

¿Quién consuela á la tórtola,
que triste, enamorada,
en los frondosos álamos,
con voz desconsolada
llora, de angustia trémula,
su ya perdido amor?
¿No derraman benéficas
las auras del estío
sobre las flores pálidas
consolador rocío?
¿Por qué no halla la tórtola
consuelo á su dolor?
—Dime, inocente Lálage,
que á tantos enamorados,
Cuando en tu pecho cándido
sientes la pena, y lloras,
tu llanto melancólico
¿no templa tu aflicción?
Calma á la flor el céfiro,
al ruiseñor su canto,
su gemir á la tórtola,
nuestras penas el llanto...
¿Qué sería sin lágrimas
del triste corazón?

José Selgas.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1540.

Consejo de ministros

Hoy se ha celebrado, como es costumbre los jueves, en Palacio el Consejo de ministros presidido por la Reina.

El señor Azcárraga, en su discurso-resumen, se limitó á dar cuenta de los sucesos más salientes de la semana, comentando las declaraciones que distintos políticos han hecho por medio de la prensa.

También expuso las precauciones que ha adoptado el Gobierno para impedir cualquier intención que pretendan llevar á cabo los carlistas.

Respecto á política extranjera, añadió que no se habían recibido noticias de Inglaterra y que se ignoraba por completo cuanto atañe á la salud de la Reina Victoria de Inglaterra.

Gobernadores

La Reina ha firmado la siguiente combinación de Gobernadores civiles:

Admitiendo la dimisión del Gobernador de Murcia don José Campos, nombrando para sustituirle al actual de Albacete don Martín Perea, y para la última provincia á don Carlos García Alix.

Declarando cesante al Gobernador de Sevilla don Segundo Cuesta, á quien sustituye don Lorenzo Muñoz, oficial primero del ministerio de la Gobernación.

Admitiendo á don Manuel Zapatero la dimisión del cargo de Gobernador de Teruel, y nombrando para este puesto á don Esteban Angresola, Gobernador de Almería.

A este puesto va don Francisco Maldonado, Gobernador de Cáceres.

A esta provincia irá el actual de Palencia don Manuel Luengo, y á Palencia don José López.

A Valladolid pasa el actual Gobernador de Santander, duque de Hornachuelos, sucediéndole en este íltimo Gobierno don Joaquín Santos Eca.

Alto personal militar

Los nombramientos de alto personal militar, firmados hoy por la Reina, son los siguientes:

Nombrando al general Despujols, Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Presidente de la Junta Consultiva de Guerra, al general Bargés.

Ascendiendo á teniente general, en la vacante que ha dejado en el escalafón el fallecimiento del general Marín, al general de división señor Loño.

Madrid 17—1640

Un mensaje

Telegrafían de Barcelona que al cónsul de España en Cetele ha sido entregado un mensaje diciendo que 20,000 jóvenes españoles se mueren de hambre.

Estos jóvenes huyeron á Francia por no ir á pelear á las Antillas, pues se trataba de defender una guerra que el pueblo no la tomó con entusiasmo.

Ahora—dice el mensaje—esos jóvenes, sanos y robustos, pueden volver á España á trabajar para el progreso de su nación

La Escuela de Artes y Oficios

Ha de ser objeto de nuestro artículo de hoy, cumpliendo con lo ofrecido en el anterior, demostrar que la Escuela de Artes y Oficios puede bastar, y basta desde luego, á la realización de la obra redentora incomparable de ofrecer á las clases pobres medios completos de perfeccionamiento moral y materiales, abriéndolas el camino fácil de conseguir elevarse noblemente sobre su nivel actual conquistando otra posición y otros elementos sociales de vida desahogada é independiente; probar además que solo esta clase de instituciones pueden realizar tan grande empresa, y por último, dejar bien claramente sentadas las razones, que, por egoísmo y por patriotismo, obligan á los pudientes á mirar la Escuela de Artes y Oficios como lo más importante de cuanto puede presentárseles demandando su apoyo con los lemas de *caridad, necesidad y utilidad*.

Bastaría, quizá, para la prueba plena de nuestro aserto hacer aquí una reseña circunstanciada de la honrosísima tradición que abona los beneficios de nuestra Escuela Provincial de Artes y Oficios; de ese centro han salido jóvenes de muy humildes familias que hoy desempeñan cargos facultativos de responsabilidad y de importancia; artífices sumamente hábiles, capaces de entender y ejecutar, cuando no de emprender por sí mismos, proyectos y pensamientos de hombres de ciencia, que necesitarían una explicación constante y una dirección detalladísima para otros tiempos por maestros. De esas aulas salió, por ejemplo, y sin otros enseñanzas, el actual jefe del Cuerpo de Bomberos del Municipio, joven ilustrado, que domina cuanto se refiere al Cuerpo que dirige, en maquinaria, en conocimiento de construcciones, aerostática é hidrodinámica, elementos electrofónicos, etc., lo bastante superiores para ser un excelente capitán facultativo del servicio de incendios admirable que aquí tenemos y para disfrutar una vida de relativa holgura y bienestar envidiable á otros de su clase misma; sin más conocimientos, en fin, que los adquiridos en la Escuela de Artes y Oficios, conocemos nosotros carpinteros, ebanistas, carpinteros, escultores, maquinistas, y otros obreros, que trabajan admirablemente en sus oficios, siempre con sujeción al cálculo matemático, al dibujo trazado por ellos mismos con seguro pulso, al conocimiento perfecto del material que emplean, á la posesión serena de los principios científicos aplicables en cada caso á sus labores, no exentas de dificultades y de obstáculos para los vulgares. Podríamos citar muchos nombres honrosísimos.

Pero es que aún hay más. Tal como hoy se encuentra la Escuela Provincial de Artes y Oficios de Santander todavía es susceptible de gran perfección, todavía falta mucho para llegar al ideal realizable, todavía puede producir alumnos de muchísimo mayor provecho. Nuestro pensamiento, y el que debe animar á quienes tomen sobre sí la tarea gloriosa de trabajar por ella, es seguir el modelo incomparable en sus resultados de las Escuelas de Artes y Oficios extranjeras, las alemanas y belgas principalmente: el *Tecnicum de Miltweida* (Sajonia), por ejemplo, cuyos planes de es-

tudios, organización y programas tenemos á la vista; que comprende dos grandes secciones:

1.ª *Ingenieros mecánicos y electricistas.*

2.ª *Maestros de talleres (Contramaestres, Werkmeister), técnicos de oficinas, de industria, de fabricación de maquinaria y electrofónicos,* en las cuales dicho se está que se comprenden gradaciones sucesivas, que al abandonar la escuela se señalan por medio del correspondiente certificado, para aquellos que no terminan cualquiera de los planes de estudios que forman parte principalísima de la organización de estos grandes centros de cultura práctica.

¿Cabe, pues, dudar de que montada nuestra Escuela de Artes y Oficios á la altura de esos modernos adelantos, aunque más modestamente, puede llegar á satisfacer por completo las aspiraciones de los que esperamos de sus enseñanzas la única posible base de mejoramiento de las clases obreras? Creemos imposible esta duda, y la rechazarán más rotundamente nuestros lectores cuando expongamos, siquiera sea ligeramente, algo de lo mucho que respecto á estas instituciones se ha hecho en las naciones que marchan á la cabeza de la civilización en el mundo.

Y por lo que se refiere á que *exclusivamente* es la Escuela Provincial de Artes y Oficios la que puede realizar la gran obra redentora, ya apuntada, debemos decir, que además de esa historia honrosa suya; además de que los prestigios de sus tradiciones son para el pueblo una sólida garantía de lograr lo que se le ofrezca para instarle á que acuda á perfeccionarse; además de que es notorio que aún pobre y desatendida ha podido lograr grandes resultados, cuanto más cuidada y próspera; además, repetimos, el carácter especialísimo de independencia que la distingue, su separación completa de toda otra clase de centros é instituciones de fines diferentes, su perfecta distinción de similares fundaciones posteriores ligadas á otras obligaciones y sujetas á determinados estrechos fundamentos, aunque no perjudiciales precisamente, la hacen resplandecer como inmensamente superior á todos los otros institutos, á los cuales ha de ser siempre preferida, acudiendo á ella la generalidad de la masa, sin reparo alguno, que podría retraerse de aspectos menos generales, menos amplios, menos independientes.

Y, por último, en cuanto á la conveniencia que deben estimar los poderosos industriales y capitalistas en apoyar la Escuela Provincial de Artes y Oficios, después de conocido el alcance de sus enseñanzas no es preciso argumentar mucho. ¿Qué patriotismo mejor sentido, y qué provecho más manifiesto que el de liberar á las industrias montañesas de la forzosa y exigente tutela extranjera, haciendo inútiles esos prácticos de talleres, esos maquinistas, esos peritos, ingleses, alemanes, franceses y belgas, que se hallan aquí casi en todo, monopolizando los mejores sueldos de fábricas, de barcos, de ferrocarriles, de fundiciones y de industrias varias? ¿Qué mayor gloria, y qué mayor tranquilidad, que la de poder además acallar, si quiera en parte, ese grito eterno de justicia con que los desheredados protestan, cada día más insistentes, de las tristes diferencias sociales que pueden provocar tan temibles disoluciones y tormentas?

Peró hácese valyarga la tarea de hoy. En artículos posteriores continuaremos tratando de la importancia social de la Escuela de Artes y Oficios.

En el Sur de Africa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1650

Rusos al Transvaal

Un despacho de San Petersburgo dice que muchos oficiales rusos salieron de Odesa para el Transvaal con objeto de ayudar á los boers.

Krúger y el Zar

Dicen de Bruselas que los holandeses protectores de Krúger hacen grandes esfuerzos por preparar una entrevista de éste con el Zar.

El gran duque Vladimir está encargado de gestionar dicha entrevista.

Comentarios

Es muy conmovedor en París el detalle de que el generalísimo inglés Roberts haya rechazado la espada de honor que se le ofreció.

Concentración de boers

Según comunican de Pretoria, todo indica que un movimiento importante de concentración de los comandos boers se verifica en Bethel.

RICARDO.

Tres cartas abiertas y un b. j. m. sin cerrar

Primera

Señores Presidente y Vocales de la Junta de Obras del Puerto de Santander.
Muy señores míos: Al asegurar, como lo hago, que todos ustedes anhelan la prosperidad de Santander, y que son personas de reconocida cultura y dignas de estimación de sus conciudadanos, no desearé nuevos continentes; pero tampoco los descubriré al añadir que las colectividades se encarnan muchas veces demasiado en determina-

dos nobles empeños; demasia cariñosa que llega hasta vendiarlos los ojos, cuando la desesperante tenacidad de no previstos obstáculos se opone al logro de lo, por técnicos y profanos, se consideró fácilmente hacedero.

Algo de esto acontece, á mi entender, con la construcción, tristemente célebre, del *Dique de Gamazo*, de cuya historia se ha hablado largamente en la prensa, y nada ha de agregar este pobre diablo, pues no quiero que, en lo de repetir molestando, se me tome por empalagosa morticia.

Tampoco tengo para qué volver sobre el remedio que se pretende aplicar á tamaña desventura, con el fin de que este dique pueda servir pronto para algo más que para objeto de murmuraciones y para muestra elocuente de la mala sombra que persigue á casi todas las obras públicas que en Santander se inician; y no vuelvo sobre tan importante asunto, porque la opinión está hecha y cree que, si bien el remedio que se propone no es peor que la enfermedad, no pasa de un paliativo que, si precipita la solución de lo menos, aleja la de un urgentísimo más.

Claro es que, si no quiero repetir consideraciones ya expuestas, y sin embargo me empuero en hincar el diente á la tajada, algo pretendo exponer. Es verdad, y á ello voy, y sobre ello me permito llamar la atención de ustedes, que de seguro habrán visto rodar por los periódicos de Madrid la noticia de que el dique flotante que en Inglaterra se construyó por encargo de España con destino á Subic está para terminarse y muy pronto se nos entregará. Consigna también la prensa que no poseyendo, como no poseemos ya, la cabeza á que este gorro había de aplicarse, nos sobra el artefacto y que el Gobierno tendrá que vender por un plato de lentejas lo que le ha costado sendos millones.

Esto es lo que me mueve á molestar la atención de esa dignísima Junta, por si halla términos hábiles para que el plato de lentejas que ella puede ofrecer en la subasta del dique flotante la considere el Estado preferente á los que aporten algunos gangueros de extranjería, dotando así á Santander de una mejora necesaria.

De no existir los términos hábiles que no he dicho nada y cuenten siempre con la azufrada consideración de

El Diablo de la Tierrauca.

Segunda

Excmo. Sr. D. Germán Gamazo y Calvo.

Mi respetado señor: Cuando, inspirándose V. E. en esos levantados sentimientos, que tan bien dicen en los hombres públicos, puso toda su energía castellana al servicio de una causa justísima y logró del Estado recursos importantes para las obras del puerto de Santander, adquirieron éstas gran desarrollo; y la Junta encargada de realizarlas, interpretando fielmente los sentimientos de un pueblo agradecido, quiso dar á V. E. fehaciente testimonio de su gratitud y honrarse al propio tiempo, acordando que se llamara *Dique de Gamazo*, el grandioso comprendido en el proyecto general de mejoras del puerto castellano.

Peró á los hados, que se ríen de los peces de colores, se les antojó que tan noble propósito resultase un poco desigual, y con dolor lo confieso, magüer el tiempo transcurrido, no tenemos aún más muestra de aquel dique cacareado que su nombre glorioso y unos pedruscos reveladores de la imprevisión humana, siendo lo más grave que, tan triste estado de cosas, lleva trazas de prolongarse hasta las Kalendaras griegas, á no remediarlo lo imprevisto.

Pues bien, señor don Germán: este imprevisto salvador, este providencial remedio, se nos presenta ahora con sugestiones resplandores. Y como á la ocasión se la pinta más calva que Dato, pues sólo se la adjudica un cable, tengamos presente que, para agarrarle hay que tener vista de lince y dedos acerados, y ni de aquella ni de éstos caros V. E. á Dios gracias.

Con lo dicho y con rogár á V. E. se fije en la carta que antecede, bien poco tengo que añadir.

¿No cree V. E., como yo, que ese dique flotante, que ha de malversarse pronto, podría resolver importantísimo problema en beneficio de los grandes buques que visitan aquel puerto?

¿Cuánto me complacería que V. E. opinase como esto diablo misero, y que, tomando cartas en la partida, pudiera y quisiera agregar en la lista de los grandes favores que Santander le debe otro más, complemento de los anteriores!

Queda muy devoto y obligado á V. E.

El mismo Diablo.

Tercera

Señores representantes en Cortes de la provincia de Santander.

Mis señores y dueños: Como tengo elocuentes pruebas de la buena voluntad de ustedes para cuanto sea defender los intereses de la Tierrauca, si cuajara eso de pretender para nuestro puerto el dique flotante de Subic, creamos á fe de diablo, yo no les ofendería pidiéndoles su valiosa ayuda para tal propósito, porque sé, y muy alto lo digo, que, sin afeanar insinuaciones, se apresurarian ustedes á poner toda su carne en el asador: me limitaría á darles gracias anticipadas por cuanto hicieran, que no sería poco, para ganar un pleito de más que mayor cuantía.

Está siempre á sus órdenes.

El mismo Diablo.

El Diablo de la Tierrauca

B. L. M.

á los excelentísimos señores ministros de Marina y de Obras Públicas y tiene el gusto de remitirles copia de las cartas abiertas que dirige á la Junta de Obras del Puerto de Santander, á los diputados y senadores de aquella provincia y al excelentísimo señor don Germán Gamazo y Calvo.

Este su infernal súbdito aprovecha la oportunidad para recordar á uno y otro conserjero de la Corona aquel sustancioso adagio (ó lo que sea) de *yo no digo que te vistas, pero... aquí tienes la ropa*, y ofreceres el testimonio de su más diabólica consideración personal.

Madrid 15 enero de 1901.

CRÓNICA DE PARÍS

París 14 de enero 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

EL INFORME DE M. DE WITTE

Rusia en China

El corresponsal de *Paris-Nouvelles* en San Petersburgo transmite á esta Agencia el siguiente telegrama:

«El Mensajero Oficial publica el informe que el ministro de Hacienda ha presentado á S. M. el Emperador acerca de los presupuestos del imperio para el ejercicio de 1901.»

Aparte de los capítulos de gastos y de ingresos, el informe de M. de Witte reviste mucha importancia por las consideraciones de política general que encierra.

Hablando de los sacrificios de dinero y de vidas de oficiales y soldados que han encontrado una muerte prematura y gloriosa en China, el ministro añade:

«Por dolorosos que sean, los acontecimientos tienen aspectos consoladores... Desde luego han hecho resaltar con clarísima evidencia la sinceri-

dad de los sentimientos pacíficos de que está animado el monarca ruso.

«Su augusta palabra llamando a todos y a cada uno a la paz y proclamando las intenciones pacíficas de la Rusia ha sido una obra grande, una obra cristiana. En la situación difícil que han creado los trastornos de China, todos los pensamientos del jefe supremo de la nación rusa han tendido al sostenimiento de la paz.»

Conviene llamar la atención sobre estas solemnes afirmaciones hechas por el hombre de Estado responsable de la gestión financiera y de los intereses económicos rusos.

Los presupuestos rusos

El informe de M. de Witte llama en segundo lugar la atención por la manera moderada y circunspecta con que se establecen los presupuestos de 1901. Los ingresos calculados se elevan a 1.730 millones de rublos, ó sean 136 millones más que el presupuesto de ingresos del ejercicio anterior, pero en 1900 los ingresos se elevaron a 1.723 millones, ó sean 129 millones más que lo presupuesto.

Los capítulos sobre los cuales se espera el mayor aumento de ingresos son el monopolio de los alcoholes, las bebidas, la red de ferrocarriles del Estado, la explotación de los montes, las patentes, y algunos otros. En cambio se rebajan 11 millones los ingresos de Aduanas.

Los créditos abiertos á los presupuestos ordinarios son de 1.656 millones, es decir, un excedente probable de 74 millones, á fin de poder hacer frente á los gastos imprevistos.

Los créditos ordinarios comprenden este año 45 millones aplicados al aumento del material móvil de los ferrocarriles en plena explotación, que hasta ahora se cubría por medio del presupuesto extraordinario. Los créditos del de la Marina se aumentan en 6 millones.

El presupuesto extraordinario es de 132 millones en 1901, contra 195 millones á que se elevó en 1900.

El ferrocarril de la Siberia no exige ya más que 10 millones en vez de 28. La cantidad que se aplica á la construcción de nuevas vías férreas es de 32 millones como el año pasado, á poca diferencia.

El tesoro adelanta 82 millones en 1901, lo mismo que en 1900, contra depósitos de obligaciones garantidas por el Estado, á la compañía que construye el ferrocarril del Este chino.

Comparando los capítulos de gastos con los de ingresos resulta un saldo de 66 millones absolutamente disponibles que servirán para hacer frente á los gastos militares extraordinarios en China.

El ministro de Hacienda es de parecer que, á menos de que sobrevenga acontecimientos del todo inesperados, estos gastos serán relativamente moderados.

En 1900 se abrió un crédito de 61 millones para atender á los sacrificios que exigían los sucesos del Extremo Oriente y fueron cubiertos con las existencias del Tesoro.

No hay empréstito ruso

M. de Witte recuerda que en 1900 propuso cubrir los gastos de China con las cuentas corrientes y de abstenerse de toda operación de crédito á menos de sobrevinieran complicaciones extraordinarias, y recuerda también que cuando la marcha de los acontecimientos y de los ingresos hubieron justificado sus previsiones, desmintió en dos ocasiones distintas los falsos rumores que circularon sobre las intenciones del Gobierno de hacer un empréstito en el extranjero.

Ha parecido inverosímil que, sin apelar al crédito, un país haya podido poner en pie de guerra en el Extremo Oriente un ejército de doscientos mil hombres, y transportar una considerable parte de este ejército á inmensas distancias. El año difícil de 1900 se pasó sin necesidad de empréstito, y tampoco se cuenta acudir al crédito para atender á los presupuestos de gastos de 1901, lo cual es un gran éxito para la Hacienda rusa.

«La Rusia debe esto á las incansables solicitudes de su Soberano, por conservar en la Hacienda del Imperio el buen orden establecido bajo el anterior reinado y afirmado bajo el de Vuestra Majestad.»

Con estas palabras termina la parte del informe del ministro consagrado á la Hacienda pública.

A. Saissey.

AUDIENCIA

Ayer se vio en juicio oral la causa del Juzgado de Cabuérniga contra don Manuel y Ramiro García Ansona, Hipólito Ortega Gasca, Manuel Valle González, José Martínez Sánchez y otro declarado rebelde.

Se acusa al primero de que como Alcalde y presidente de la mesa electoral del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, en las elecciones para concejales verificadas el 14 de mayo del 99, impidió al notario don Tirso de la Torre pasar al estrado donde la mesa funcionaba para presenciar las operaciones electorales y levantar acta de los incidentes que ocurrían, viéndose por ello obligado á permanecer fuera del estrado, desde donde no podía enterarse de lo que importara consignar respecto al servicio para que fue requerido por un elector.

De que á pesar de las protestas formuladas designó para constituir la mesa individuos que no debieron pertenecer á ella, no consintiendo que otros, con perfecto derecho, ocuparan sus puestos. Y por último, que el mismo don Manuel y los otros procesados, como interventores, acordaron rechazar el voto á varios electores.

El señor abogado fiscal sustituto no formuló acusación.

La representación de don Demetrio Fernández la sostuvo calificando los hechos referidos como constitutivos de tres delitos comprendidos en los artículos 88, número 3.º, 72, número 9.º, y 94 de la ley electoral vigente, autor de los tres al procesado don Manuel, y solamente de uno de ellos los demás procesados, pidiendo se condene á aquel, por el primer delito, á 2 meses y 1 día de arresto y multa de 2.500 pesetas; por el segundo, la multa de 1.250 pesetas, y por el tercero, á 1 mes y 11 días de arresto y 1.250 pesetas, y á cada uno de los demás sumariados la multa de 1.250 pesetas por el delito de que les considera responsables.

La defensa interesó la absolución por entender que sus patrocinados no han cometido delito alguno.

Como estaba el teatro anoche! Pácos, plateas, butacas, galerías, todo se hallaba ocupado por una selecta concurrencia, entre la cual sobresalía el bello sexo santanderino brillando por su belleza y por su elegancia. Ya hemos dicho como hacen los apreciados artistas que actúan en nuestro teatro la zarzuela titulada La guardia amarilla, que fue la primera representada anoche. La Viejecita, que ocupó el segundo lugar, tuvo una interpretación muy esmerada. Sofía Romero hizo un Carlos muy notable, luciendo sus brillantes dotes de actriz concienzuda. Luisa Bonoris se distinguió mucho en el papel de Luisa y cantó

muy notablemente el dúo del abanico con la señora Romero, que también estuvo felicísima en el mismo.

Todos los demás, Lacasa, Togado, Guerra, Ramos, etcétera, muy acertados.

Y los coraceros... muy bonitas.

Después se estrenó la zarzuela, en un acto de Arniches y Lucio con música de Chapi, María de los Angeles.

No es una obra de costumbres montañesas como se había dicho, en cuyo caso habría que exigir más verdad á los caracteres, en el lenguaje y en la indumentaria. Los autores, han localizado la escena en la costa Cantábrica, como la habíamos podido localizar en la de Levante, porque el asunto de ella y la acción, no son inherentes á una localidad determinada.

Prescindiendo, pues, de lo referente al lugar diremos que María de los Angeles es un libro bien hecho, dentro del género cómico, con su nota sentimental correspondiente (estilo Arniches) y con abundancia de chistes, casi todos graciosos y de buena ley. El tipo del carabinero está muy bien dibujado y es el más cómico de la obra, sacando de él mucho partido el señor Lacasa, que hizo reír extraordinariamente al público.

La música de Chapi es muy agradable siendo muy original la serenata, que mereció y obtuvo los honores de la repetición.

Además del señor Lacasa estuvieron muy bien en sus respectivos papeles las señoras Ascensio y Pastor y los señores Bríos, Togado, Guerra, Ramos, Soler y demás que tomaron parte en la representación.

El último cuadro de la tempestad con la plegería y la consternación por el súbito naufragio del bote resulta bien presentado, pero aquel oleaje se mueve con demasiada precipitación, y hay que comprimirse.

Merecen elogios la orquesta y su reputado director el señor Vivas.

FUNCIONES PARA HOY

- A las ocho LA ALEGRÍA DE LA HUERTA
A las nueve LA VIEJECITA
A las diez y cuarto MARÍA DE LOS ANGELES



J. B. Ruiz, dentista

BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Preciosas Capas Madrileñas y Magníficos impermeables ingleses, en la Gran Sastrería Bilbaína. Plaza Vieja, número 4, esquina á la calle de San Francisco.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria hoy 18, á las seis y media de la tarde. Se recomienda á todos los socios la más puntual asistencia, porque tiene que exponer y aprobar varios asuntos de gran interés para todos en general.—La directiva.

Un herido

Según comunica la guardia civil de Entrambasaguas, en la yerba habida el domingo último en el barrio de Arriba, en el pueblo de Riotuerto, durante el baile, y de que ya dimos cuenta, resultó herido el joven de 25 años Eleuterio Aja Pérez, que recibió una cuchillada en el vientre á consecuencia de la cual falleció á las cuatro de la tarde de anteaer.

Como promovedores de la reyerta y autores de la herida, fueron detenidos por la guardia civil los jóvenes vecinos del mismo pueblo, Braulio San Emeterio, Aquilino Sánchez, Victoriano Solano, Fructuoso Solano y Bernardino Gómez, los cuales fueron puestos á disposición del Juzgado, que ordenó inmediatamente fueran reconocidos sus domicilios por la guardia civil, ocupándoseles tres pistolas, una manopla de hierro, un bergajo y una cajita con tres cápsulas.

El "Montserrat"

A las dos de la tarde entró ayer en el puerto, procedente de Bilbao, el vapor correo Montserrat, que saldrá el 19 con rumbo á la Habana y Veracruz.

Quando una persona recurre á una farmacia á comprar El Estómago Artificial y viera que el farmacéutico quiere endosarle algún otro mejeunge llamándolo similar, debe rechazarlo y recurrir á una farmacia seria donde expendien siempre aquello que se les pida, pues parece ser que hay farmacias que acostumbrán á hacer eso.

Movimiento marítimo

Día 17

Buques entrados: Vapor Pedrosa, de Newcastle, con carbón. Vapor Glen Dochar, de Newport, con carbón. Vapor Monserrat, de Bilbao, con carga general. Vapor Juanita, de Gijón, con carga general.

Buques salidos: Vapor Sardinian, para Vigo, con bacalao. Vapor Garonne, para Inglaterra, con mineral. Vapor Cabo Creux, para Coruña, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto

Puertochoico.—Vapores españoles Villarramiel, Vivero, Fomento y Rosario. Maura.—Vapor español Serría. Dehesa.—Vapor español Juanita. Albareda.—Vapores españoles Montserrat y Josepha Antoni.

Ferrocarril.—Vapor inglés Bramble. Tercer muelle de Maliano.—Vapor español María Magdalena. Quinto muelle longitudinal de Maliano.—Vapor español Pedrosa é inglés Glen Dochar. Astillero.—Vapor español Gallo. San Salvador.—(Muelle viejo), vapor español Cárnava; (muelle nuevo), vapor belga español San Salvador.

Bahía.—Vapores ingleses Fregemina, Reading y Rondo.

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Santanderina: Peña Cabarga.—Llegó el 17 á Bilbao. Peña Rocas.—En Rotterdam. Peña Angustina.—Salió el 13 de Santander para Amsterdam. Peña Castillo.—Descargando en Rotterdam. Peña Sagra.—Llegó á Amsterdam.

Compañía Montañesa: Matienzo.—En Cardiff. Astillero.—En Rotterdam. Camargo.—Navegando de Glasgow para San Salvador.—En Santander.

Vasco Cantábrica

Achuri.—Cargando en Newport para Bilbao. Sendeja.—Salió de Santander el 16 para Newcastle. Uribitarle.—Cargando en Newport. Luchana.—Navegando de La Laja para Honfleur. Destierro.—Descargando en Workington.

Zorroza.—Llegó á Swansea el 14. Azpe.—Descargando en Bayona. Maliaño.—Llegó el 9 á Bayona. Sardinero.—Llegó á Maryport el 1.º. Moaro.—En Bilbao. Gargando para Newcastle. Pedrosa.—Descargando en Santander. Izaro.—Llegó el 6 á Bilbao.

Aprehensión importante

Ayer tarde á las siete, cuando se dirigían algunos guardias de consumos por el paseo viejo de Miranda para hacer el relevo de la noche, se encontraron frente al convento con un carro que venía hacia la población conducido por dos individuos.

Al ver á los guardias, los conductores y otros sujetos que seguían al carro echaron á tierra dos pellos, que al caer se rompieron, esparciéndose por la carretera el vino que contenían.

Los guardias dieron el alto á los matuteros, pues se trataba de hacer un importante matute, y parece que aquellos trataron de defenderse aporreándolos, teniendo necesidad uno de ellos de ellos de pedir auxilio á un guardia municipal, que detuvo á los dos conductores, deteniendo también el carro, que conducía otros ocho pellos más. Según manifestaron los detenidos, el vino, lo habían cogido en las Llanas, en el Sardinero, y lo conducían al almacén de don Gregorio Gurpuguí, calle del Martillo.

Este señor parece que iba detrás del carro y fue quien ordenó la descarga de los pellos.

Dos heridos

En la Casa de Socorro fueron ayer curados dos trabajadores, víctimas de accidentes del trabajo. Alberto Pérez, empleado en la fábrica de aserrar de la Compañía de Maderas, tuvo la desgracia de que una de las sierras le cogiera la mano derecha, produciéndole heridas en los dedos índice, medio y anular, con pérdida de la última falange del índice y de las segunda y tercera del dedo medio. Una vez hecha la oportuna cura, se retiró á su casa.

El otro herido, Joaquín Fernández, sufrió también, trabajando en la estación del Norte, heridas en los dedos índice y medio de la mano derecha con pérdida de la última falange del medio. Igualmente fue atendido convenientemente en la Casa de Socorro.

El primer burladero de los terrenos de la dársena, á consecuencia sin duda de haberse hundido la alcantarilla, presenta una desigualdad, formando un enorme bache, que es necesario que por la Alcaldía se ordene su pronto arreglo. Esperamos que así se acordará.

Los soldados Gonzalo Diaz, Isidro Herrera, Jerónimo Sarcar, Luis González, León Castanedo, Octavio Irún, Miguel Ricalde y Vicente San Martín, se servirán presentarse en el negociado de Quintas de este Ayuntamiento á recoger sus licencias absolutas, que han sido remitidas por los jefes de los cuerpos en que sirvieron.

Por orden del jefe de la guardia municipal, señor Ortega, han sido detenidos los individuos que se dedicaban á pedir por las casas, negándose á recibir ninguna limosna que no fuera en metálico. Estos individuos han sido expulsados de la población.

Al entrar ayer tarde en la iglesia de Santa Lucía una señora, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo un síncope. En un coche fue trasladada á su casa.

Instrucción pública

Se ruega á los jubilados, viudas y huérfanos del magisterio de primera enseñanza, que aun no hayan percibido sus haberes correspondientes al 3.º y 4.º trimestre de 1900, se presenten á cobrar en la Caja de Instrucción antes del 25 del actual, pues de lo contrario sufrirán el perjuicio consiguiente.

Se ruega la presentación en las oficinas del regimiento de infantería de Reserva de Santander, del soldado Inocencio Rodríguez Ibáñez, para hacerle entrega de sus atencas.

Matadero

ROMANO DEL DÍA DE AYER: Reses mayores, 19; menores, 9.—Total 3.756 kilogramos. Cerdos, 5.—Total 493 kilogramos. Corderos, 17.

La oficina de prácticos

Con muy buen acuerdo, el señor ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, ha dispuesto, según nos dicen, que con la mayor actividad comiencen los trabajos de instalación de la nueva y elegante caseta que ha de servir de oficina á los prácticos del puerto, en los terrenos de la dársena, frente al muelle de Maura, pues la que ocupan en la actualidad, no se halla en condiciones para poder hacer las guardias, especialmente de noche.

El Agua de Colonia de Orive se vende en frascos de 3 á 26 reales. Por litros con envase, 850 pesetas 2 litros; 4 litros, 16 pesetas, en domicilio, pidiendo su autor Bilbao.—En Santander: Pérez del Molino.

Incendio

En la tarde del jueves último, á las siete próximamente, se inició un pequeño incendio en la casa del vecino del pueblo de Valle de Ruesga, Aniceto Llerena Trueba, que rápidamente se propagó á toda la casa y á la contigua habitada por Francisco Ochoa.

Después de cuatro horas de grandes esfuerzos hechos por los vecinos de aquel pueblo y el de Ogarrio para sofocar el incendio, quedó éste localizado, habiéndose podido salvar el mobiliario. Se quemaron algunas fanegas de maíz y alubias y bastantes arrobas de hierba, que los dos vecinos tenían en sus graneros.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego, ascienden á 750 pesetas. El incendio se supone que fue casual y debido á una imprudencia de los dueños de la casa.

El señor Gobernador civil interino ha multado en 25 pesetas á cada uno de los padres y madres respectivas de unos cuantos muchachos que andan por las calles de la población vagando y faltando á la decencia pública, molestando á las gentes.

También ha multado en 75 pesetas á dos cargueros del Muelle por blasfemar y promover escándalo en la vía pública.

Incendio de un monte

La guardia civil de Torrelavega ha comunicado á este Gobierno civil que el martes último ocurrió en el monte del Estado denominado La Parrada un grande incendio que recorrió una extensión de noventa hectáreas, con mucha maleza, árgoma y arbolado.

Se calcula las pérdidas en 1.800 pesetas. Se desconoce quienes hayan podido ser los autores del incendio, aunque se cree que fue debido á algunas chispas de las máquinas del ferrocarril del Norte, que prendió la maleza.

La Dirección general de Contribuciones ha remitido á esta Delegación de Hacienda, aprobados, los conciertos celebrados para la exacción del impuesto de transportes con las empresas de los tranvías urbanos de la población y Miranda y de los de vapor al Sardinero.

Mareas para hoy

Pleamares: 131 mañana y 154 tarde. Bajamares: 750 mañana y 814 noche.

Los terrenos de la dársena

Según tenemos entendido, parece que por la Dirección general de Obras públicas se ha pedido al director general del ferrocarril de Santander á Bilbao, que remita á aquel centro la justificación del derecho que por concesión de real orden pretende asistir á dicha compañía para ocupar con su estación los terrenos de la antigua dársena de pescadores, de esta capital.

Hemos sabido con sentimiento que se halla en

ferma de cuidado la señora Superiora del Hospital de San Rafael, á cuyo celo se debe en gran parte el que sea aquel benéfico establecimiento un verdadero modelo.

De todas veras deseamos el alivio de dicha señora.

La tintorería "LA ECONOMÍA"

tiene el honor de participar al público que habiendo abusado de su nombre para teñir y limpiar ropas, unas veces dando resguardo de ellas y otras hasta usando los míos, desautoriza en absoluto á su representante de la calle de la Blanca, 6, antes tienda, ahora entresuelo, y á cualquier que tome su nombre, fuera de los siguientes puntos: Central: Alarazanas, 12, principal, frente á la calle de Cuesta, y sucursales en ésta, Blanca, 4, sombrerería; Arcos de Botín, 4, mercería del señor Marina, y Burgos, 32, estanco, y en Santander, don Facundo Manrique.

En la distribución de fondos para el mes actual, aprobada en Consejo de ministros, se han abierto á esta Delegación de Hacienda los créditos siguientes:

Para pensiones remuneratorias, 300 pesetas; para Montepío militar, 20.000; para Montepío civil, 10.000; para retirados de Guerra y Marina y cruces pensionadas, 38.000; para jubilados de todos los ministerios, 5.000; que hacen un total de 72.300 pesetas.

Por la guardia municipal fue recogida ayer del portal de la casa número 23 del paseo del Alta una anciana de 66 años que se hallaba enferma. En un coche se la condujo al Hospital de San Rafael.

Lo saben las madres

La salud de los niños es la Emulsión Espinor de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos. Cara el raquitismo, escrofúls, afecciones del pulmón y debilidad general. Los niños que la toman se desarrollan sin sufrir las enfermedades propias de la edad. Pídase en todas las farmacias y droguerías.

Caridad

Encomendamos á la caridad de nuestros lectores una desgraciada mujer llamada Dolores Robledo, que con siete hijos, habita en la traviesa de África, careciendo de los recursos necesarios para atender á su manutención.

En el callejón de San Antón, número 7, piso bajo, habita un desgraciado tuberculoso llamado Samuel Peña, imposibilitado de ganar el sustento. Le recomendamos á la caridad de nuestros generosos lectores.

Lo acreditan los certificados

Para curar las enfermedades del estómago é intestinos los médicos de España y América recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica: A las ocho de la mañana, 762; á las doce, 763; á las seis de la tarde, 765. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 12; á las doce, 14; á las seis de la tarde, 12.4. Máxima, 15.3. Mínima, 9.6. Tendencia del barómetro, subir.

Vanguardia Federal

Se convoca á los ciudadanos del distrito del Instituto á una reunión para hoy viernes, á las ocho de la noche, en el local del Casino, para asuntos de importancia. Se suplica la más puntual asistencia.—El presidente, R. Lastra.

Telegramas detenidos

De Barcelona.—Leonardo Grande, Capitán Andaluza. De Haro.—Ventura Samaniego, Ventura la Vega. De Bilbao.—Colina.

Pérdida

cachorro Fox terrier, se suplica al que lo haya encontrado lo entregue Wad-Ras, 3, portería, en donde le gratificarán. 2-2

Sisniera Anillo, oculista

CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10.

D. Félix López Díaz

dueño que fue del antiguo Cuartelillo, hoy ofrece su establecimiento de comidas y bebidas. Puente número 18.



Silvela opina que ahora lo que conviene al país, es que él sustituya á Azcárraga el cual es un infeliz y que cuando el Rey Alfonso llegue la edad á cumplir que marca la Ley, entonces cederá el puesto al señor don Práxedes. Este dice que ni don Francisco, ni Fray Marcelo, pueden ya en el Gobierno seguir y que ahora lo que procede indudablemente aquí es que su partido suba á hacer á España feliz.

El duque de Tetuán habla también y es para decir que ni Silvela, ni Práxedes, ni Azcárraga, ni Merlin, pueden hacer frente al belén que se vé venir y que lo más indicado es un Gobierno arlequín á sea un pisto manchego que él habrá de dirigir.

Lo cierto es que no hay partido ni buscado con candil dentro de la Monarquía que valga un grano de anís para los áridos problemas que muy pronto han de surgir, sien contar con los que ya tienen á España en un tris.

De aquellos líos de antaño, Rivero, Olósgaza, Prim, Ríos Rosas y otros muchos, ni semilla queda aquí. Qué diferencia tan grande si los vamos á medir. Aquellos sí que eran hombres! Los de ahora son maniquis!

Según se deduce de un telegrama recibido ayer en esta redacción, el día 19 del corriente naufragó el vapor Leone en el golfo de Portorochia. Hoy estamos á 18.

De modo que ese vapor naufragó mañana. A ver quien es capaz de ser más activo que el corresponsal de Londres que comunica ese triste suceso!

Se ha ganado el campeonato del reporterismo en Europa.

¡Porque eso sí que es anticipar las noticias!

La guardia civil de Trubia ha capturado á una cuadrilla de ladrones que andaba cometiendo por allí muchos robos.

¡Cuadrilla de ladrones y dejarse capturar tan fácilmente por la guardia civil!

¡Bah! Esos no eran ladrones.

¡Verán ustedes cómo resulta que no eran más que aficionados!

Leo: «El mar ha arrojado á la playa de Vinaroz un hoyoc de vino rotulado: Orán-Argelia.»

No faltará algún bebedor que diga: «¡Lo ven ustedes? ¡Si profetizó la Providencia á los bebedores, que cuando ocurre un naufragio lo primero que se salva es el vino!»

Se casaba una joven con un viudo en Málaga la bella y después de efectuado el nupcial nudo del reincente aquel con la doncella, siguiendo las costumbres nacionales que llamamos aquí tradicionales unos cuantos tuvieron la humorada de obséquiarles con una cencerada.

El padre y los hermanos de la chica que sin duda no están por las retretas cuando su ruido mofa significa, salieron con pistolas y escopetas á ahuyentar á los músicos pelmazos suavemente, á balazos; pero también los músicos llevaban pistolas y revólvers que ocultaban, y se armó una de tíros rostro á rostro que aquello fue un segundo Somorrostro, resultando del lance un hombre muerto, que hermano de la novia era por cierto, tres en muy grave estado, algunos leves y uno apablado. Aunque objeto de burlas despiadadas sea por las naciones ilustradas la nación española, esa costumbre de las cenceradas ¡por Dios, que no se abola!

Sin ruin temor á las excecaciones, guardemos nuestras viejas tradiciones!

Ha dicho un señor ministro que tiene el convencimiento de que es imposible que prospere el horario moderno, y cree que se acordará nuevamente que rija el meridiano de Madrid para la hora oficial.

¡Pobre Dato! Todo lo que hizo se lo echan abajo. ¡Y él que estaba tan satisfecho, porque habiá dado la hora!

¡Lo que él sentirá más que nada—según decía un concejal anoche—es lo desconcertado que va á quedar á los ojos de monsieur Greenvich.

Dicen de Constantinopla que los kurdos han traspasado la frontera de Persia y han saqueado varios pueblos. ¡Vaya por Dios, qué mal vino tienen esos kurdos!

¡Y menos mal si han respetado á las persianas!

Se ha celebrado en Gijón un mitin con el intento de censurar la gestión del ilustre Ayuntamiento. El presidente hizo uso de sus órganos vocales y valientemente expuso chanchullos municipales. Y dijo, después de dar de todo sendos informes: «Hay quien quiera protestar contra estas cosas enormes? Varias veces repitió la invitación á la gente, y como nadie chistó, y desairando al presidente, éste, con solemnidad, gritó ante la reunión: «¡Viva la inmoralidad! y levantó la sesión.

Bien hizo en gritar así para evitarse apabullos ¡pues se conoce que allí desean que haya chanchullos! ¡Quizá al pueblo de Gijón, como á otros pueblos sencillos, le guste que le den con la badilla en los nudillos!

Otra vez vuelven algunos salvajes á incendiar los montes de la provincia. El alcalde de barrio de Heras, ha capturado á uno, autor del incendio de cuatro mil metros de extensión en el monte Cabarga.

Si no se persigue como á fieras á esos incendiarios y no se les castiga muy severamente, no vá á quedar más monte en toda la provincia que el Monte de Piedad.

No tendremos en la vida, según al paso que van, ni Palacio, ni Mercado, ni dique de don Germán!

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200.

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO Á LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Conejo de monte á la casera.

Más noticias telegráficas

(De nuestros corresponsales) Madrid 17.—16.40 Robo fracasado

Dicen de Córdoba que tres sujetos, penetraron en la casa de un tratante en vinos, bajo el pretexto de ir á tratar de un negocio. Cuando su hallaron frente al tratante sacaron los revólvers y le amenazaron, exigiéndole una gruesa suma en dinero. La criada, que logró escapar de los que

trataban de sujetarla, salió al balcón y comenzó a dar voces de auxilio, huyendo entonces los cacos.

La fiesta de San Antón

Se ha verificado en Madrid la fiesta de San Antón, viéndose concurrir las calles de Hortaleza y Fuencarral.

De Barcelona también dicen que se ha visto muy animada dicha fiesta, figurando lucidas cabalgatas.

Entierro de Balaguer

Telegrafían de Villanueva y Geltrú que se verificó con gran solemnidad el entierro del cadáver de don Víctor Balaguer, que ha sido conducido desde Madrid.

Al acto concurrieron todas las autoridades de la provincia y de la localidad.

El "Buenos Aires"

Despachos de Barcelona anuncian que ha fundado en aquel puerto el trasatlántico Buenos Aires procedente de Manila.

Condúcese a 31 pasajeros, entre ellos al teniente de movilizados don José Santa María, dos franceses, al empleado de Hacienda don Ricardo Méndez y a varios americanos.

La travesía la hizo sin novedad. Añaden los despachos que se ha acordado el traslado a Gerona del destacamento de caballería de Treviño que se hallaba en Figueras.

Ha marchado a Urgel el Cardenal Casañas.

Fallecimiento

Dicen de Bilbao que acaba de fallecer, víctima de una pulmonía, el Gobernador militar de Vizcaya general Aguirre.

De Vigo

Un despacho de Vigo dice que un horroroso incendio ha destruido una casa de tres pisos de la calle del Arenal, donde estaba establecido un almacén de efectos navales de los señores Ferrer y Compañía.

Las pérdidas ascienden a 50.000 duros. Procedente de Newcastle entró en el puerto el vapor Mireille, para dejar en el hospital a dos tripulantes heridos a causa de un golpe de mar.

El buque se dirige a Cete con cargamento de carbón. En el muelle del Comercio se ha ahogado un joven comerciante.

La huelga de Gijón

Anuncian de Gijón que se agrava el conflicto de los muelles con motivo de haber hecho causa común con los huelguistas los mozos de los almacenes.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 17-16:50

Herido que mejora

Un telegrama de París dice que el periodista Gohier, recientemente herido en desfilé, creése que se hallará curado dentro de quince días.

Las asociaciones religiosas

Los debates de la ley de asociaciones religiosas continuarán en la Cámara francesa durante las cuatro próximas sesiones.

Hay pocos oradores inscriptos y se han presentado 33 enmiendas. Como no se ha abandonado ningún contraproyecto, la discusión por artículos durará todo el mes de febrero.

Audiencia

El ministro de Marina francés recibirá hoy al general Frey, que regresa de China.

La salud en Nueva York

En Nueva York aumentan los enfermos de influenza y de viruela, por lo que varios teatros se han visto obligados a cerrar.

RICARDO.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 17 de enero de 1901

ACCIONES

Crédito Industrial Gijónés, 210 pesetas. Idem idem 215 pesetas precedente a liquidación próxima, 210 y 215 pesetas a liquidación próxima. Banco de Gijón, 388,75 pesetas. Idem idem 398 pesetas a liquidación febrero. Sociedad Vizcaya, sin cédula, 1.280 pesetas a liquidación febrero. Sociedad Unión Resinera Española, 315 por 100. Sociedad Unión Española Explosivos, 275 por 100.

Idem idem 277, 276 por 100 y 276-50 a liquidación febrero y 274 por 100 a liquidación próxima. Compañía de seguros Aurora, 555, 550 y 543-75 pesetas precedente y 560 publicado. Idem idem, 557-50 pesetas precedente a liquidación marzo; 550 precedente a liquidación febrero; 575 precedente a liquidación febrero, con prima de 15 pesetas; 565 a liquidación febrero, con prima de 50 pesetas; 562-50 a liquidación próxima y 560 a liquidación febrero, con prima de 20 pesetas por acción. Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación, 110-50 precedente. Compañía de Navegación Bat, 115 por 100 precedente y 115 por 100 publicado. Compañía Marítima Unión, 117 por 100. Ferrocarril Bilbao a Durango, 350 por 100, ó sea 175 duros. Ferrocarril Santander a Bilbao, 189 por 100 precedente y 189 por 100, 190 por 100 y 189-50 publicado. Idem idem 192 y 192 por 100 a liquidación marzo, 189 y 191 por 100 a liquidación próxima. Ferrocarril Elgoibar a San Sebastián, 109 por 100 a liquidación próxima. Ferrocarril Durango a Zumárraga, 85 por 100. Ferrocarril Hullero de la Robla a Valmaseda, 73 y 75 por 100. Idem idem, 73 por 100 al 24 del corriente.

OBLIGACIONES Junta Obras del Puerto de Bilbao, 3.ª emisión 102 por 100. Compañía de Navegación Bat 100-50 precedente. Idem Naviera Vascongada 101-50. Hulleras del Turón 97 por 100. Ferrocarril Tudela a Bilbao 2.ª serie (convenidas) 107 por 100. Idem idem 3.ª serie 103-75. Sociedad Elgoibar a San Sebastián 3.ª emisión 100 por 100 y 99-50. Ferrocarril Hullero de la Robla a Valmaseda 2.ª emisión 90-50 precedente. Ferrocarril Asturias, Galicia y León 1.ª emisión 89-2 pesetas.

BOLSAS

Table with 3 columns: Interior, F. E. y D., Exterior, Amortizable, Aduanas, Cédulas Banco Hipotecario, Tabacaleras, Banco de España, Obligaciones del ferrocarril, Cambio sobre París, Londres a idem, Bolsín Barcelona, Exterior español, Tendencia. Rows show various financial instruments and their values for two consecutive days.

VARONA.

POLVOS dentífricos de BOTOT

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO

E. de la VEGA

LOPE DE VEGA, 16

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Ultima Moda, Eco de la Moda. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Aceites Pallarés

Depósito en Santander: Arcillero, 19

Aceites puros garantizados, clases Niza, Tortosa, Alcañiz, Cabra, Montoro, Valencia y Sevilla. Ventas al por mayor y menor.

Arcillero, 19.-Pallarés

Depósitos en las principales plazas de España

Clases de inglés

El mejor método para que los principiantes aprendan en poco tiempo. Lecciones a domicilio y en mi casa, calle de Santa Clara, número 4, 2.º.-PROFESOR A. P. ALVAREZ.

Se vende una berlina

francesa, nueva. Informará don Toribio Palazon, calle de Cervantes, cochera.

En sitio céntrico

se alquila gabinete amueblado y cuarto para despacho. Informarán en esta Administración.

Los días 22, 23 y 24 del corriente

gran feria de ganado vacuno en San Vicente de Toranzo. Alimentación abundante y buenas y espaciosas cuadras gratis para los ganados y no se cobran arbitrios.

Efectos de esgrima

Se venden por ausencia. Razón en la Administración de este periódico.

Extravío. Desde la calle del Puente a la de Atarazanas, se le ha perdido a una pobre mujer un billete de 100 pesetas. Se ruega a la persona que le haya encontrado le entregue en esta Administración, donde se gratificará.

Liquidación verdad

Se liquidan todas las existencias de impresos para el comercio, talonarios de salidas de consumos y ventas, de recibos de renta de casa; libros, registros, rayados, copioadores, papel de cartas, sobres y demás objetos para los escritorios, que tiene la Imprenta Militar, Guesta del Hospital, con un 50 por 100 de rebaja.

El Habilitado de clases pasivas, don Antonio Naval Gaglioli, ha trasladado su despacho y domicilio a la calle de San Francisco, número 13, piso 4.º

Ultima hora

(Recibidos desde las 3:30)

Madrid 17-21:45.

Banquete en Palacio

En Palacio se ha celebrado el banquete en honor de los Archiduques de Austria. Han asistido la Reina, princesa de Asturias, infantas Isabel y María Teresa, la archiduquesa Madre, el archiduque Federico y sus hijas, don Carlos y su hermano el duque de Calabria, el general Linares, marqués de Aguilar de Campóo, personal de la embajada de Austria y la alta servidumbre palatina.

Amenizó la fiesta la banda de alabarderos.

Un atraco

Dicen de Valencia que dos enmascarados atracaron al comerciante de Chella don Bautista Yorda, robándole 14.000 pesetas.

En Berlín

El embajador extraordinario, general Despujols, ha llegado a Berlín.

Casualidades

El señor Sagasta estuvo hoy en Palacio, pero no vio a la familia real.

Se encontró con los señores Montero Ríos y duque de Tetuán, todos los cuales firmaron el álbum y después conferenciaron.

Los carlistas

En todas partes siguen los registros de casas donde habitan carlistas.

Búscase a algunos personajes que han desaparecido.

Afirmase que se halla en Madrid el hermano del pretendiente, don Alfonso.

De visita.—Felicitaciones

El archiduque Federico visitó hoy el Museo de pinturas.

El álbum felicitando a la archiduquesa Isabel por su cumpleaños se ha llenado de firmas.

Madrid 17-22:30.

El ministro de Marina

El Heraldó desmiente esta noche, calificándolo de sueño, las declaraciones que atribuye al señor Ramos Izquierdo el corresponsal de El Liberal, de Sevilla, respecto a la formación de una escuadra.

El ministro trabaja en la reducción de las plantillas, y al reunirse las Cortes, si está en el poder, quizás proponga el señor Ramos Izquierdo la construcción de algunos buques.

Sindicato

Dicen de Berlín que a propuesta del mismo Emperador se ha formado un sindicato para estudiar la tracción eléctrica con el fin de aplicarla a los grandes expresos.

La nieve

En Constantinopla ha caído una copiosísima nevada, haciendo difícil el tránsito por las calles.

En Venezuela

Acentúase en Venezuela el movimiento revolucionario.

Los Estados Unidos enviarán más buques para proteger los intereses norteamericanos.

La boda

El Gobierno publicará un decreto en el que se consignarán las ceremonias que habrán de celebrarse con motivo de la boda de la princesa de Asturias.

En su sitio El general Loño, a pesar del ascenso que ha obtenido, seguirá desempeñando la subsecretaría de Guerra.

Reglamento en vigor

Desde mañana regirá el nuevo reglamento del Banco de España.

Comentarios

Coméntase mucho la baja que han experimentado los valores públicos, atribuyéndose a la agitación carlista.

Causa extrañeza el que en los centros se donde más se habla del carlismo.

Obsequios y atenciones

Dicen de Las Palmas que los viajeros de Buenos Aires llegados en el Alfonso XIII han sido obsequiados con un banquete y una gira, asistiendo el Gobernador y su esposa.

Hubo brindis elocuentes. El Alcalde saludó a los Reyes de España.

Las autoridades despidieron a los viajeros. A una de las calles de Las Palmas se la pondrá el nombre de Buenos Aires.

Criterios diferentes

De Barcelona telegrafían que hay algunas discrepancias entre las personas encargadas de emitir informes respecto a las tarifas ferroviarias.

La infanta Eulalia

Mañana llegará a esta corte la infanta Eulalia para asistir a la boda.

Condecoración

Parece confirmarse que se concederá a don Alejandro Pidal el Toisón de Oro que quedó vacante por la muerte de Martínez Campos.

La huelga de Gijón

Dicen de Gijón que sigue la huelga, sin esperanzas de arreglo.

Se ha pedido obreros a otras provincias. Los vapores que llegan reciben orden de alejarse.

Hallazgo espeluznante

Telegrafían de Nueva York que en East-triver se ha encontrado el cadáver de un alemán cortado en trozos y encerrado en un baul.

Un millonario muerto de frío

En Milán se ha hallado en el campo un hombre muerto, que debió perecer helado.

En los bolsillos se le hallaron títulos por valor de millón y medio de liras.

Lo de Marruecos

Dicen de Tánger que procedente de Marrakesh ha llegado a Mazagán el primer intérprete de la embajada española don Manuel Saavedra.

Se sabe que ha hallado solución satisfactoria para los asuntos pendientes.

Conferencia

El general Jaramillo informó al Presidente del Consejo de su gestión en el Archipiélago filipino y del estado de los asuntos en aquellas islas.

El que se va

Dícese que el político conservador que ingresará en el partido liberal es don José de Cárdenas, por disgustos tenidos con el señor Silvela.

Madrid 17-33:15

El general Linares

El ministro de la Guerra ha declarado que está redactando un presupuesto sincero, sin combinaciones de ningún género, pues quiere decir la verdad al país respecto al coste de un ejército bien organizado.

Desamansará sobre la base y organización de los proyectos sometidos a las Cortes.

No prescindirá de las reformas, pero sin producir aumentos.

Los proyectos íntegros habrán de aprobarse ó los retirará todos, dimitiendo.

Está preparado contra la agitación carlista, por lo que podrá sofocar cualquier intentona.

Niega que el ejército simpatice con los carlistas, por razones de honor, de disciplina y aun de conveniencia.

Madrid 1:15.

Del Africa del Sur

Un despacho de Londres dice que los ingleses han condenado a muerte a un boer cogido con las armas en la mano después de haber jurado guardar neutralidad.

La ciudad de Pretoria está llena de tropas inglesas.

Hácese los preparativos para emprender nuevas operaciones.

El viernes capturaron los boers una patrulla inglesa al Norte de Steimborg.

Después de desarmar a los cinco hombres que la componían los dejaron en libertad.

Los asfaltos de Venezuela

Telegrafían de Washington que el buque Scorpion ha recibido orden de proteger, aun por la fuerza, si fuese preciso, las concesiones de asfaltos en Venezuela.

Madrid 18-2:30.

Un ciclón

Dicen de Huelva que un violentísimo ciclón ha causado en Nerva grandes destrozos en varias casas; algunas de ellas han tenido que ser desalojadas, y en la Casa-Ayuntamiento se han albergado unas 30 personas.

Congreso obrero

En Tui se ha inaugurado el Congreso obrero galaico-portugués.

Presentaron sus credenciales las delegados que representan a 90 Sociedades, que suman 52.643 asociados.

Madrid 18-3

Estado de sitio

Según comunican de Londres, ha sido proclamado el estado de sitio en la colonia del Cabo.

Se fusilará a quien lleve armas y municiones.

Los boers siguen el avance hacia el Cabo, donde escasean las fuerzas.

Madrid 18-3:30.

Sobre las naranjas y limones

En París se ha publicado un decreto declarando aplicable la tasa de cinco francos a cada cien kilos de naranjas y limones, perjudicando a España.

En la Cámara

Los socialistas de la Cámara francesa han presentado una enmienda al proyecto de las congregaciones religiosas, pidiendo que pasen al Estado los bienes de las congregaciones suprimidas.

Se conservará el mobiliario y las ropas se venderán ó repartirán entre los museos, bibliotecas y archivos.

Los bienes incautados serán destinados a constituir cajas de retiro para ancianos ó inválidos del trabajo.

Hablan uno en contra y otro en favor, y de la tribuna es expulsado un joven jesuitico que apostrofa a los republicanos.

Victimas del grisú

Anuncian de Berlín que en los pozos de la mina del Rey Luis, en Kechinghansen, á causa de la explosión del grisú ha habido diez muertos.

Interpelación

En la Cámara francesa se ha anunciado una interpelación sobre las garantías de los tenedores de la Deuda exterior.

En la India

Telegrafían de Calcuta que han ocurrido desórdenes en la frontera de Wasivis, habiendo sido asesinados un cartero y un cipayo, robada la balsa de correos, cortados los postes del telégrafo y asaltado un puesto militar.

Más del Sur de Africa

3.000 boers reconcentrados han sido rechazados cerca de Vantondershoek.

Han saqueado los almacenes de Aleurdeen 300 transvaalenses.

En el Cabo, junto a Steinbakfontein, naufragó el cañonero Sibila, que iba a cortar el paso a los boers, salvándose la tripulación.

El Almirantazgo inglés movilizará a los retirados de la Armada y de infantería de marina que no excedan de 55 años.

Naufragio

El vapor inglés Kaisari encalló junto a la isla de Reunión, pereciendo ahogados 20 tripulantes.

Un meeting

En Budapesth 3.000 obreros sin trabajo se reunieron en meeting, y los disolvió la policía á sablazos.

Centenario de Prusia

Han comenzado en Berlín las fiestas del centenario del Reino de Prusia.

El Emperador entregó á varios personajes el collar del Águila Negra; pasó revista á las banderas de la guardia imperial y de otros regimientos.

RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO"

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE

ANTONIO HURTADO

había visitado, cuando de manos á boca me encontré con Javier!... ¡Qué abrazo le di!... ¡Querido Javier!... Ha crecido y se ha desarrollado bastante: le cae bien la melena y está elegantemente vestido, aunque con poco gusto. ¡Pero el pobrecillo tan tonto como siempre y tan pegado de sí como hace catorce meses! Genio y figura hasta la sepultura. A Javier cuadra bien este refrán: parece que se hizo para él. Hace catorce meses era lo mismo que hace catorce años. Dentro de otros catorce, será el mismo Javier que era anoche. La vanidad tiene algo de la locura. Los locos son felices. Javier, que es vano, será feliz mientras viva. Me dijo, entre otras cosas, que pensaba seguir la carrera diplomática, aunque estudiaba para hacerse abogado. ¡Qué cándido es!... Javier estudie lo que estudie y haga lo que haga, no será más que Javier. ¡Pero como le quiero tanto! No sé explicarme este cariño: lo cierto es que siempre hace de mí lo que quiere. Por eso fui con él al baile de la señora condesa de Almaraz.

Y eso que me quisiera escusar con mi cansancio; pero no pude evadirme; me dijo que las reuniones de la señora de Almaraz eran deliciosas; que allí se veían niñas muy lindas, que pasaría dulcemente la noche, que me presentaría á la mujer que él adoraba; y lo que no logró de otra manera lo alcanzó escitando mi curiosidad. Quise conocer á la novia de Javier. A las once entramos en la sala del baile, y tuvimos que atravesar por una multitud de parejas, que valsaban á la sazón, para ir á saludar á la señora de la casa. La señora de Almaraz me ha parecido de bastante buenas maneras: raya en los cincuenta años, y posee una rara cualidad: no tiene pretensiones de ningún género. Esto prueba que tiene algún talento. He hablado con ella unos diez minutos, y no me ha fastidiado. Su hija vino á interrumpir nuestra conversación. La carrera de las mujeres termina en el matrimonio, cuando el matrimonio no es el principio de la carrera de las mujeres. La señorita de Almaraz ni concluirá ni empezará la carrera: es bastante simple y tiene bien poca gracia para interesar á nadie. Si yo tratara de escribir una novela haría aquí la descripción del baile; pero como escribo para mí sólo, basta con apuntar la idea para recordar la brillantez del salón. Seguiré el curso de mis impresiones. Javier ha desaparecido. Mis ojos han recorrido todos los ángulos del salón y no le he hallado. ¡Dónde habrá ido! ¡Qué papel más desairado hace el hombre que por primera vez penetra en un salón sin conocer á nadie!

En esto de las presentaciones estoy por lo de aquel que en materias de duelo debería empezar por el segundo. Bien mirado, un baile es una cosa ridícula, especialmente para la parte masculina. Siempre que he visto bailar á un hombre me he reído de él. Nunca he podido creer que los pantalones y el fraque que giran y flotan á compás por medio de un salón, cobijen á ese ser privilegiado que domina las tempestades y que ha inventado los telégrafos. El hombre que baila me produce el mismo efecto que el que debió producir en su tiempo Hércules tirando de la rueca. «Y por qué bailé yo anoche?» No sé explicármelo; pero acaso creí estar en berlina no haciéndolo, como creyó estarlo en el país de los tuertos un hombre que arribó á él con dos ojos más claros que las estrellas. Entre una turba de locos no es posible tener sentido común. Bien es verdad que Javier no estaba á mi lado y que yo me aburría. ¡Qué había de hacer! Bailé un rigodón; esa cosa que tiene de todo menos de baile. Esta idea me reconcilia conmigo mismo. La señorita que tuvo á bien favorecerme, es bonita; algo más que bonita; sus ojos son admirables, sus cabellos son como sus ojos; su boca como sus ojos y sus cabellos. Tiene una mirada que enciende y una sonrisa que ilumina. Hemos hablado todo el tiempo que ha durado el rigodón de esas mil trivialidades que á nada conducen. ¡Qué he sentido yo por esta mujer! Trataré de darme cuenta. Al clavar en mí sus ojos, he creído tur-

barme como un niño, mi corazón ha latido con violencia y apenas he podido balbucear una galantería. «Es esto amor?—No lo sé. Después me he tranquilizado, he coordinado mis ideas y he sido dueño de mí mismo. Cuando la dejé en el asiento, me separé de ella con indiferencia. Javier vino á buscarme después del rigodón; le pregunté si sabía quién era mi pareja, y me contestó que era prima suya. Al fin he hallado que Javier tiene algo bueno, puesto que tiene una prima bonita. Pero es el caso que ésta prima bonita se casa muy en breve con un militar. Decididamente, no siento amor hacia ella. Javier me ha presentado á su novia y hemos hablado cerca de un cuarto de hora: Es rubia, alta, tiene una dentadura muy blanca y bastante gracia. Desde luego vale más que Javier y me gusta tanto como su prima. «¿Cómo habrá podido hacerse amar Javier de una niña tan linda? No quisiera agraviarla, pero de seguro es tonta ó coqueta. Mucho se ha reído conmigo y no recuerdo haber dicho ningún chiste. Las mujeres de bella dentadura son muy tentadas á la risa: este es el secreto de su hilaridad continua. Ha vuelto á sonar la música y se ha vuelto á bailar. Esto ha hecho que me vaya á refugiarme á una silla desocupada en un extremo del salón. A mi lado estaba una niña de unos dieciséis años, vestida de blanco; su vestido está sembrado de lazos azules que la cuadran muy bien. Sus cabellos, de un negro más brillante que el raso, no tienen otro adorno que una rosa blanca.

No he visto en mi vida un semblante más dulce ni una mirada más profunda. No tiene nada de particular esta niña, y sin embargo, conmueve la blanda melancolía de que está bañado su rostro. La he querido hablar de algo, y no me ha ocurrido nada. ¿Qué se puede decir á un ángel para interesarlo? Al ver que sus ojos seguían sin pestañear el curso de las parejas que valsaban, la he preguntado por qué no bailaba, y me ha contestado que nadie había ido á sacarla. Esta ingenuidad me ha enterado. He adivinado el despacho que producen el aislamiento y la desatención. Nadie había querido entretener la so

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for domestic and foreign subscriptions and advertising prices.

SERVICIOS PÚBLICOS

RECEPCIÓN DE CERTIFICADOS PARA LAS CONDUCCIONES DE VILLACARRIEDO Y RENEDO A VEGA DE PAS... FERROCARRIL DEL NORTE... FERROCARRIL Á BILBAO... FERROCARRIL CANTÁBRICO...

LA TOS FERINA

Se CURA ó ALIVIA desde las PRIMERAS DÓISIS con el

EMULSION DEL DR. TRIGO

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento, recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se halla de venta en Santander en la acreditada droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

Jarabe COLIS, preparación la más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda clase de toses, bronquitis, catarrros pulmonares los asmáticos, que con su uso se verán libres de la sofocación ó ahogo.

LA UNICA DE ESPAÑA PREMIADA en la Exposición de París de 1900. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en el Laboratorio del autor, SAGUNTO, 14, VALENCIA.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A HABANA Y VERACRUZ. SALIDAS EL 22 DE CADA MES. SAINT GERMAIN capitán Mr. Bargilliat.



ESTÓMAGO SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hipercloridria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del Estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc.

NO HAY DOLOR. Medicamento de gusto agradable y resullados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia CalloL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. el que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de FALFALINA.

CAPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo. MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíuticos ó escrufulosos, de gran resultado durante la detención; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

SOMIER BOER privilegiado EL MEJOR COLCHÓN DE MUELLES. PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA. Milagro ó maravilla. dicen los doctores, es la TERMO-SABINA-CAMACHO porque quita á los dos minutos todo dolor, sea cualquiera su origen é intensidad.

ESTOMAGO ARTIFICIAL (ó polvo del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Papel viejo, se vende por arrobas á 5 pesetas una. Compañía, 3